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AGRONOMIJA + ZOOTEHNIKA – ŢIVILSTVO IN PREHRANA 
1. letnik BSc 
 

MATEMATIKA/MATEMATIČNE METODE 

6. del 
 

KOMBINATORIKA 
 
 

M mnoţica z n različnimi elementi. 

Permutacija ali razporedba, če vzamemo vseh n elementov 

 

Kombinacija, če vzemimo r elementov (r<n) in razporeditev (vrstni red) 

teh r elementov ni vaţen 

če se elementi ponavljajo → kombinacija s ponavljanjem 

 

Variacija, če vzemimo r elementov (r<n) in je vrstni red r elementov pomemben  

če se elementi ponavljajo → variacija s ponavljanjem 
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razporeditve vseh elementov 

















33

22

11

kombinacija 2.reda treh elementov 

kombinacije 

s ponavljanjem 

















33

22

11
variacije 

s ponavljanjem 

Primer:    M={1,2,3} 

 

PERMUTACIJE: 123, 132, 213, 231, 312, 321 

  

KOMBINACIJE:  r = 2, (n=3)   ;vrstni red ni pomemben 

12, 13, 23  

       

12, 13, 23,  

 

 

 

VARIACIJE: kombinacije + vrsti red 

12, 21, 13, 31, 23, 23 

 

12, 21, 13, 31, 23, 23 
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OSNOVNI IZREK KOMBINATORIKE 

Če neko operacijo lahko sestavimo iz k faz in prvo fazo opravimo na 1n  

načinov, drugo na 2n  načina, …, k-to fazo na kn  načinov, potem lahko 

kompletno operacijo opravimo na  1n · 2n .........…· kn             načinov. 

 

Primer: 

Na koliko načinov lahko prenočijo 4 gostje v hotelu s 6 enoposteljnimi 

sobami? 

 

4 faze → k=4 

1.faza: na 6 načinov 

2.faza: na 5 načinov 

… 

6 · 5 · 4 · 3 = 360 
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FORMULE!! 
 

VARIACIJE BREZ PONAVLJANJA (n elementov, red r) 

r - elementov vzamemo iz mnoţice z n elementi 

n – vsi elementi 

 

r

rn

r

rnnnn )1(

1

)2(
...

3

2

2

1

1






  št. mest 

 

     1...21  rnnnnV r

n  

 

PERMUTACIJE so variacije vseh n elementov 

 

!1...)1( nnnPn 
 

n! pomeni n-faktorsko (produkt n el. od 1 do n) n! =     1...21  nnn  

1!0 
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VARIACIJE S PONAVLJANJEM 

rpr

n nV )(

 

 

KOMBINACIJE 

)!(!

!

!

)1(...)1(

! rnr

n

r

rnnn

r

V
C

r

nr

nr

n















 

 

Število permutacij, kjer so nekateri elementi enaki. 

!...!

!

21

,..., 21

rr

n
P

rr

n



 

 

Primer: 

 3,2,1M ; 6123!  nPn ; 
3

!1!2

!32

3 


C
; 6232

3 V  

932)(2

3 pV  
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Naloge 

1. Koliko trimestnih števil lahko zapišemo z 1, 2, 3, 4? (cifre naj se ne ponavljajo) 

n=4            VRSTNI RED JE POMEMBEN! 

r = 3             1 2 3 3 2 1                       242343

4 V   
 

2. Koliko produktov je moţnih s števili 2, 3, 5, 7, 11? 

VRSTNI RED NI POMEMBEN! 

2 ∙ 3 = 3 ∙ 2 
5

5

4

5

3

5

2

5 CCCC   

ali (Unija)  →  + plus 

26
!0!5

!5

!1!4

!5

!3!2

!5

!3!2

!5


 

3. Med proizvodi je 7 dobrih in 3 slabi. Izberemo 3 dobre in 2 slaba. Na koliko 

načinov je to moţno storiti? 

7 D  3S 

3 D  2S;    
2

3

3

7 CC   in (∩) → ∙ krat 
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4. Na koliko načinov je moţno vreči 2 igralni kocki? 

6 ∙ 6 = 36;            3662)(2

6 pV  
 

5. Koliko trobojnic je moţnih iz 5-ih barv? 

n = 5          VRSTNI RED JE POMEMBEN ! 

r = 3            603453

5 V  

6. Imamo 3 velike, 2 srednje veliki in 4 male knjige.  

a) Na koliko načinov jih lahko razporedimo po polici? !99 P  

b) Na koliko načinov jih lahko razporedimo po polici, če morajo enako 

velike knjige stati skupaj? 

!4!2!3!3   


  


3

423

MMMMSSVVV  

c) Na koliko načinov pa, če morajo srednje knjige stati skupaj? 

            2! ∙ 8!            

  

8

2

SSVVVMMMM
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7. Odbor ima 25 članov med katerimi so 4 ing. Na koliko načinov lahko 

sestavimo 3 člansko komisijo, v kateri mora biti vsaj en ing? 

           1 ing in 2 ostala 

(+) ali 2 ing  in 1 ostali                           VRSTNI RED NI POMEMBEN! 

(+) ali 3 ing in 0 ostalih 

9703

4

0

21

2

4

1

21

1

4

2

21  CCCCCC  

 

8. 10 konj spravimo v 3 hleve. V prvi hlev 3, v drugega 2, v tretjega pa 5. Na 

koliko načinov lahko to storimo, če ni nobenih dodatnih omejitev? 

 5

5

2

7

3

10 CCC  

Izračunaj do konca in razmisli o formuli!!!! 

9. Na koliko načinov lahko razdelimo 24 stvari med 6 oseb tako, da dobi vsak 

enako? 
4

4

4

8

4

12

4

16

4

20

4

24 CCCCCC   
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10. Morsejevi znaki so sestavljeni iz pik in črtic, in sicer posamič, v sestavi po 

dva elementa, 3 ali 4 elemente skupaj. Koliko je vseh znakov? 

PONAVLJANJE ! VRSTNI RED JE VAŢEN ! 
)(4

2

)(3

2

)(2

2

)(1

2

pppp VVVV   

302222 4321   
                 → r > n → nujno ponavljanje 

11. Na koliko načinov lahko sedijo za okroglo mizo 3 moški in 2 ţenski? 

1 2 3                                                              )!1(0  nPn  v krogu 

1 3 2                                                               Pn = 4! = 24 

                                   
2 3 1 

3 1 2 

                                   

2 1 3 

3 2 1 
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3 ! za ravno mizo 

- Na koliko načinov lahko sedijo za okroglo mizo 3 moški in 2 ţenski, če 

morata 2 določena moška sedeti skupaj? 




elementi

MŽŽMM

4

2          okrogla miza → 3!.2! = 12 

- Na koliko načinov pa, če ţenski ne smeta sedeti skupaj? 

NEGACIJA! da ţenski morata sedeti skupaj! 

vseh moţnosti 


!4,5elementov

MMMŽŽ
. Odštejemo moţnosti, ko ţenski sedita skupaj 

4! – 3!∙ 2! = 12 

 

12. V posodi imamo 4 bele in 3 rdeče krogle. Na koliko načinov lahko 

izvlečemo 3 kroglice? 3

7C  

- Na koliko načinov lahko potegnemo 2 beli in 1 rdečo?
1

3

2

4 CC   

- Na koliko načinov lahko izvlečemo 3 krogle enake barve?
2

3

3

4 CC   
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

VERJETNOSTNI RAČUN  
 

OSNOVNI POJMI: 

POSKUS pomeni realizacijo vseh mogočih pogojev 

in DOGODEK je izid poskusa. 

 

G: GOTOVI DOGODKI se zgodijo po vsakem poskusu. 

N: NEMOGOČI DOGODKI se v nobenem poskusu ne zgodijo. 

A, B, C,…SLUČAJNI DOGODKI se včasih zgodijo, včasih pa ne (npr. 6 pri 

kocki). 

VSOTA DOGODKOV: AUB; (A+B) dogodek, da se zgodi vsaj eden od obeh. 

PRODUKT DOGODKOV: A∩B; (A∙B) zgoditi se morata oba dogodka hkrati. 

NEGACIJA DOGODKOV: A   ne zgodi se A. 

NEZDRUŢLJIVA DOGODKA: se ne moreta zgoditi hkrati. 

A∙B=N (nemogoč dogodek). 

A (pade 5 pik na kocki), B (pade 6 pik)           nezdruţljiva 
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Relativna frekvenca dogodka A 
 

n poskusov 

m krat se zgodi dogodek A              n

m

… relativna frekvenca dogodka A 

Primer: 

30000 čebel, med njimi je 50 trotov. Kolikšna je relativna frekvenca trota? 

Odg. 30000

50
 

 

Verjetnost dogodka A : P (A)  
 

1. STATISTIČNA DEFINICIJA: verjetnost dogodka A je število, pri katerem 

se stabilizira relativna frekvenca dogodka A: n

m
AP )(  

 
6

1
6 pikP                 

2

1
cifrasodaP  



Agronomi-zootehniki-ţivilstvo in prehrana-BSc-Matematika-Matematične metode-2010-11- 6.del 

  13 

Primer:Iz kupa 32 kart na slepo izvlečemo 2. Kakšna je verjetnost, da sta obe 

karti asa?  

31

3

32

4

3132

34

!32!2!2

!2!30!4
)(

2

32

2

4 










C

C

n

m
AP

 

 

2. KLASIČNA DEFINICIJA: uvedimo pojm popoln sistem dogodkov: 

A1, A2,…,An tvorijo popoln sistem, če zadoščajo pogojem: 

1. dogodki so paroma nezdruţljivi; AB=N 

2. v vsakem poskusu se zgodi natanko en dogodek iz sistema 

3. vsota vseh dogodkov je gotov dogodek: A1+A2+…+An=G 

 

       n

m
AP )(

       m dogodkov iz sistema sestavljajo dogodek A 

                                   n je število vseh dogodkov iz popolnega sistema 
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Primer: kocka: dogodki 1, 2, 3, 4, 5, 6 tvorijo popoln sistem. 

Verjetnost, da pri kocki pade sodo število: 2

1

6

3
)( AP  

da pade 6-ica 6

1
)( AP

 

 

ELEMENTARNI DOGODEK ni ga moţno zapisati kot vsoto ostalih 

dogodkov iz popolnega sistema dogodkov. 
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VSOTA DOGODKOV 

 

1. Kolikšna je verjetnost, da iz kupa 32 kart potegnemo kralja ali rdečo karto? 

K – kralj, R – rdeča 

32

2
)(

32

18
)()()()(

32

16
)(,

32

4
)(

)(









RKP

RKPRPKPRKP

RPKP

RKP

 

       hkrati rdeča in kralj 

 

VERJETNOST VSOTE DVEH DOGODKOV: 

 

P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A∙B) 
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A∙B=N; velja, da sta A in B  nezdruţljiva; P(A∙B)=0 

 

ČE STA DOGODKA NEZDRUŢLJIVA (se ne moreta zgoditi hkrati) 

 

P(A+B)=P(A)+P(B) 

 

 

PRODUKT DVEH DOGODKOV 
ODVISNA oz. NEODVISNA DOGODKA 

Neodvisna – razloţimo pojem na primeru: 

A je dogodek, da vrţemo na kocki 6. 

B je dogodek, da vrţemo na drugi kocki 3 in vrţemo obe hkrati; dogodka sta 

neodvisna, ker eden ne vpliva na drugega.  

Kolikšna je verjetnost, da pri metu dveh kock pade na prvi 6 in na drugi 3? 

6

1

6

1

36

1
)3,6( P  

 P(AB)=P(A).P(B) 
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Odvisna – en dogodek vpliva na drugega; najprej potegnemo iz posode eno 

kroglo in nato še eno. Dogodka sta odvisna, ke rimamo za drugi poteg eno 

kroglo manj.  

 

P(AB)=P(A).P(B/A) 
 

Primer: V posodi imamo 3 bele in 4 rdeče krogle. Potegnemo 2 krogli. 

Kolikšna je verjetnost, da je prva bela in druga rdeča? 

A – I. bela; B – II. rdeča 

 

6

4

7

3
)/()()(  ABPAPABP  
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VAJE 

 

1. Dokaţite, da sta dogodka A in B nezdruţljiva in odvisna, če je 

P(A)=P(B)=0,1 in P(A+B)=0,2! 

P(A+B)=P(A)+P(B)=0,1+0,1=0,2=P(A+B)P(A.B) = 0 

P(A.B) = P(A). P(B) =  

 

2. V trgovini imajo 30 izdelkov. 6 jih je boljše kvalitete. Kupci kupijo 4. 

Kolikšna je verjetnost, da sta oba boljše kvalitete? 

 6
27

23

28

24

29

5

30

6

!30!2!4!22!2

!4!26!6!24
)(

4

30

2

6

2

24 








C

CC
AP

 

6
!2!2

!42,2

4 


P
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3. Številke 1, 2, 3, 4, 5 so napisane na 5-ih listkih. Na slepo vzamemo 

zaporedoma 3 liste in jih zlagamo od leve proti desni. Kolikšna je verjetnost, 

da je trimestno število, ki pri tem nastane sodo? 

5

2

345

243243
)(

3

5










Vn

m
AP

  

 

VERJETNOST JE VEDNO MANJŠA KOT 1. 

 

4. V posodi so listki s številkami od 1-100. Kolikšna je verjetnost, da 

potegnemo 2 listka s številkami pod 10? 

99

8

100

9
)( AP
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5. Kolikšna je verjetnost, da pri metu 3 kock niso vsi izidi enaki? 

vsi enaki: 216

6
)( AP         

 ne enaki: P(A) 

GAA   - vse 

 )()()()( AAPAPAPAAP 1)()()(  GPAPAP  

216

210

216

6
1)(1)(  APAP

 

 

6. Kolikšna je verjetnost, da pri slučajni razporeditvi 5 dečkov in 2 deklet v 

vrsto, dekleti stojita skupaj? 

7

2

!7

!2!6
)( 


AP

                  DDDDDŢŢ 
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7. V posodi imamo 6 belih in 4 črne krogle. Kolikšna je verjetnost, da bo med 

3 izvlečenimi vsaj ena bela? Z negacijo= da ne bo nobena bela = A  



3
10

3
4

8

2

9

3

10

4
)(

C

C

AP 

            30

1
1)(1)(  APAP

 

 

8. V krog včrtamo kvadrat. Kolikšna je verjetnost, da točka, ki jo slepo vrţemo 

v krog, pade v kvadrat? 

 

2

2
,

2

2

22

a
r

r
a

rad





 



2
)(

2

2


r

a
AP

 

krogv

kvadratv
)(






n

m
AP

 

 

64,0
2

2

42
)(

2

2

2

2





 r

r

r

a
AP  
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9. Kaj je verjetneje, da pri metu 4 kock vsaj na eni dobimo enico ali, da pri 24 

metih dveh kock dobimo 2 enici? 

4 kocke vsaj na eni dobimo 1 → A na nobeni 1 

51,0
6

5
1)(1)(

6

5
)(

4

4





















APAP

AP

 

24 metov, 2 kocki, vsaj 1x dobimo 2 enici → A 24 metov, 2 kocki ne dobimo 

2 enic 

 

49,0
36

35
1)(1)(

36

35
)(

2424


















 APAPAP  
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kocka: n=4 

A= pade 6, A = ostalo 

P(A)= p = 
6

1  

P( A )= q =
6

5  

m= 3 

BERNOULLIJEVO ZAPOREDJE NEODVISNIH POSKUSOV 

 
n x izvedemo poskus  

AA,  
P(A)=p 

P( A )=1-p=q 

Izračunajmo verjetnost, da se v n poskusih A zgodi natanko m krat? 

 

Primer: 
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6666  
13

6

5

6

1

6

5

6

1

6

1

6

1

















  

ali 

6666  
13

6

5

6

1

6

1

6

1

6

1

6

5

















                   

4
!1!3

!43

4 


C
 

 

Odgovor: verjetnost, da v 4 metih pade 6 natanko 3-krat je: 

0154,0
6

5

6

1
)3(

13

3

44 
















 CP

       Bernoullijeva formula 

 

 

mnmm

nn qpCmP )(
 Bernoullijeva formula 
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Verjetnost, da v 4 metih pade 6 natanko 2-krat 1157,0
6

5

6

1
)2(

22

2

44 
















 CP  

Verjetnost, da v 4 metih pade 6 natanko 4-krat: 0008,0
6

5

6

1
)4(

04

4

44 
















 CP  

38,0
6

5

6

1
)1(

31

1

44 
















 CP  

48,0
6

5

6

1
)0(

40

0

44 
















 CP  

Vsota vseh teh verjetnosti je 1. 

                                            
Najverjetneje je, da bo padla 6 v štirih metih 0-krat. 





4

0

4 1)(
m

mP
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Zgledi: 

 

1. Verjetnost, da zadanemo tarčo je 0,03. Kolikšna je verjetnost, da v 10tih 

poskusih cilj zadanemo vsaj enkrat? 

 

 P(A)=0,03=p 

 q=0,97 

 n=10 

 m= vsaj 1 

      1, 2, … 10 

 negacija: m=0   
101000

1010 97,097,003,0)0( CP  

 

P10(1,2,…10)=1-0,9710   
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9900100100

1000010000 99,001,0)100( CP

)(
1

)(
npq

npm

npq
mPn


 

 

2. Verjetnost, da je izdelek neuporaben je 0,01. Kolikšna je verjetnost, da bo 

med 10000 izdelki, 100 neuporabnih? 

 

  

 

p=0,01   (točen rezultat)  

 q=0,99 

 n=10 000 

 m=100 

 

 

 

 

 

n velik: Laplaceova lokalna 

asimptotična formula 
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04,03989,0
99

1
)0(

99

1
)100(10000  P

2

2

1

2

1
)(

x

ex






 TABELA!            

)()( xfx     soda 

0)4( xf        

  
 

Verjetnost, da je med 10000 izdelki 100 neuporabnih je 4%. 
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%808,0
5

3989,0
)0(

5

1
)50(100  P

%404,0
5

1942,0
)

5

6
(

5

1
)56(100  P

0)8(
5

1
)10(100  P

 

3. Kovanec vrţemo 100x. Kolikšna je verjetnost, da dobimo grb: 

 a) 50x 

 b) 56x 

 c) 10x 

  n=100 

  m=50 

     =56 

     =10 

  p=0,5     

    q=0,5 
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!

)(
)(

m

enp
mP

npm

n





mnmm

nn qpCmP )(

024,0
!2

0625,0
)2(

25,0

50 



e

P
BernoulliP 02407,0995,0005,0

!2!48

!50
)2( 482

50 




018,00009,0
49,0

1
)5,3(

49,0

1
)

49,0

75,1
(

49

1
)2(50  P

 

4. V seriji imamo 0,5% izmečka. Kolikšna je verjetnost, da bosta med 50 na 

slepo izbranimi izdelki iz te serije 2 neuporabna? 

 

p=0,005     

 q=0,995 

 n=50 

 m=2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Laplace: 6% napaka, ker je n majhen 

P=majhen (n ne prevelik)  

Poissonova formula 
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  )()()(;,
npq

npa

npq

npb
bmaPbaizm n





 

 

5. Pri sajenju se v povprečju posuši 5% sadik. Kolikšna je verjetnost, da se 

bo od 1000 vsajenih sadik posušilo največ 60 sadik? 

 

p=0,05   

q=0,95 

n=1000 

m=max 60 (0,1,2,..60) 

 

 

 

  

 

Negacija ni moţna  Laplaceova 

integralska formula, ker je m iz intervala 
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9265,05,04265,0)25,7()45,1(

)
5,47

500
()

5,47

5060
()600(1000













mP

 






x
t

dtex
0

2

1 2

2

1
)(




         TABELA  

 

)()( xx             liha funkcija 

 

5,0)4( x  

 

a=0 

b=60 
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SLUČAJNE SPREMENLJIVKE 
 

Če je neka količina odvisna od slučaja govorimo o slučajnih spremenljivkah. 

Pri slučajnih spremenljivkah moramo poznati dvoje: 

 zalogo vrednosti, 

 predpis, ki določa verjetnosti za njihove vrednosti. Ta se imenuje 

porazdelitveni zakon slučajne spremenljivke. 

 

Definicija: Slučajna spremenljivka je količina, ki ima svojo vrednost odvisno 

od slučaja in je natanko določena s svojo zalogo vrednosti ter svojim 

porazdelitvenim zakonom. 

 

Slučajne spremenljivke označujemo X, Y, Z,... 

vrednosti slučajnih spremenljivk pa označujemo x, y, z,... 

 

Dogodek, da slučajna spremenljivka zavzame vrednosti iz svoje zaloge, 

označujemo (X = x) ali (X < x) ali (x1 < X < x2) ali (X  x) ipd. 
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Slučajne spremenljivke delimo na diskretne in nediskretne slučajne 

spremenljivke. Med nediskretnimi slučajnimi spremenljivkami so zlasti 

pomemben zvezno porazdeljene slučajne spremenljivke 

 

DISKRETNE SLUČAJNE SPREMENLJIVKE 
 

Diskretne slučajne spremenljivke so tiste, katerih zaloga vrednosti je neko 

končno ali neskončno zaporedje. 

. 

Za diskretne slučajne spremenljivke podamo splošno obliko porazdelitvenega 

zakona z verjetnostno funkcijo pk. 

 

pk = P(X = xk) 
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Splošna oblika porazdelitvenega zakona se imenuje porazdelitvena 

funkcija F(x) 

 

F(x)= P(X < x)     
 

F(x) ima naslednje lastnosti: 

 je naraščajoča funkcija z vrednostmi med 0 in 1 

 F(-) = 0, F(+) = 1  

 če sta x1 in x2 realni števili in je x1 < x2, velja 

P(x1  X < x2) = F(x2) - F(x1)  
 

Zveza med verjetnostno funkcijo pk = P(X= xk)in porazdelitveno funkcijo F(x):  

 





xx

k
k

pxF )(
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Porazdelitvena funkcija F(x) narašča torej samo v skokih. 

 

Ker tvorijo dogodki (X = xk) popolni sistem dogodkov, velja, da je vsota vseh 

skokov enaka 1: 

 

1
k

kp
  

 

Podatke o diskretni slučajni spremenljivki običajno zapišemo v obliki 

verjetnostne sheme: 
 

 












321

321:
ppp

xxx
X
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Primer 1: Iz serije 5 izdelkov, kjer je v povprečju 10% izdelkov slabih, smo na 

slepo izbrali pet izdelkov in preverjali njihovo kvaliteto. Naj bo slučajna 

spremenljivka X število slabih izdelkov. Zapišemo njeno verjetnostno shemo. 

 

Slučajna spremenljivka X lahko doseţe 6 vrednosti: 

x1 = 0, x2 = 1, x3 = 2, x4 = 3, x5 = 4, x6 = 5.  

 

Verjetnosti izračunamo po Bernoullijevi formuli 
mnmm

nnm qpCmPp  )(   

za n=5, p=0.1, q=0.9, m=0,1,2,3,4,5 

 

Rezultate zapišemo v verjetnostno shemo 










00001.000045.00081.00729.032805.059049.0

543210
:X  

 

Kadar ima diskretna slučajna spremenljivka X vrednosti 0,1,2,....,n in se 

verjetnosti računajo po Bernoullijevi formuli (gre za zaporedje neodvisnih 

poskusov), pravimo, da je slučajna spremenljivka porazdeljena BINOMSKO 

in označimo b(n, p), saj je le-ta z n in p natanko določena. 
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!

)(
)(

m

enp
mP

npm

n





Kadar ima diskretna slučajna spremenljivka X vrednosti 0,1,2,....,n,....... in se 

verjetnosti računajo po Poissonovi formuli 

 

 

 

(gre za zaporedje neodvisnih poskusov, kjer je p majhen), pravimo, da je 

slučajna spremenljivka porazdeljena po Poissonovem zakonu.  

 

Primer 2: Naj bo slučajna spremenljivka X prirejena zadetku pri loteriji, ki ima 

1000 srečk. Dobitki pa so: 1 za 100de, 3 za 50de in 10 za 10de. 

 

Zapišimo verjetnostno shemo te spremenljivke: 










986.0010.0003.0001.0

01050100
:X
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ŠTEVILSKE KARAKTERISTIKE SLUČAJNE SPREMENLJIVKE 

 

Porazdelitev slučajnih spremenljivk so pogosto preširok pojem za konkretno 

uporabo, zato ţelimo iz porazdelitvenega zakona najti le nekatere osnovne 

značilnosti, ki jih bomo ocenili z nekim številom. Od tod sledi ime za te 

značilnosti – številske karakteristike. V nadaljevanju bomo omenili nekatere 

od njih. 

 

1. Matematično upanje E(X) ali povprečna vrednost 

 

Za diskretno slučajno spremenljivko, dano z verjetnostno shemo 













n

n

ppp

xxx
X

21

21:
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je matematično upanje (ali povprečna vrednost) določeno z izrazom: 

 





n

i
ii pxXE

1

)(
  

 

Primer: Pri streljanju v tarčo zadene strelec v center tarče z verjetnostjo 0,1; 

dva cm od centra z verjetnostjo 0,3; štiri cm od centra z verjetnostjo 0,3; šest 

cm od centra z verjetnostjo 0,2 in osem cm od centra z verjetnostjo 0,1. 

Slučajna spremenljivka X, ki zavzame te vrednosti, je torej podana z 

verjetnostno shemo: 

 








1,02,03,03,01,0
86420

:X
 

 

Izračunaj njeno matematično upanje in rezultat komentirajmo. 
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Rešitev: Po definiciji matematičnega upanja je  

8,31,082,063,043,021,00)( 5544332211

5

1




pxpxpxpxpxpxXE
i

ii

 

Rezultat pomeni, da bo strelec v povprečju (zato ime povprečna vrednost) 

pričakoval zadetek, ki bo 3,8 cm oddaljen od centra. 

 

Izraz matematično upanje pa izvira od iger na srečo. Če bi bili posamezni 

rezultati, ki so pri tem poskusu (streljanje v tarčo) moţni, ovrednoteni z 

denarnim dobitkom, bi povprečna vrednost E(X) strelcu kazala, koliko je 

vredno njegovo upanje na dobitek, ki bi ga osvojil z enim strelom. 

 

Izračunajmo še matematično upanje za BINOMSKO porazdeljeno slučajno 

spremenljivko. Za b(n,p) namreč velja: E(X) = np 

 

Opomba: Tudi pri Poissonovi porazdelitvi je E(X)=np 
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Vzemimo spet primer, ki ga ţe poznamo. Iz serije 5 izdelkov, kjer je v 

povprečju 10% izdelkov slabih, smo na slepo izbrali pet izdelkov in preverjali 

njihovo kvaliteto. Naj bo slučajna spremenljivka X število slabih izdelkov. 

Slučajna spremenljivka X lahko doseţe vrednosti: 0,1,2,3,4 in 5 z verjetnostmi 

izračunanimi po Bernoullijevi formuli 
mnmm

nnm qpCmPp  )(   

za n=5, p=0.1, q=0.9, m=0,1,2,3,4,5 in verjetnostno shemo 

 










00001.000045.00081.00729.032805.059049.0

543210
:X . 

 

E(X) = 0.  0.59049 + 1.  0.32805 + 2.  0.0729 + 3. 0.0081 + 4. 0.00045 + 5.  

0.00001 = 0.5,  

 

kar je res n.p = 5.  0.1 = 0.5 
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2. Varianca D(X) ali disperzija 
 

Disperzija ali varianca slučajne spremenljivke X je definirana kot povprečna 

vrednost kvadriranih odklonov slučajne spremenljivke od njene povprečne 

vrednosti. Z disperzijo merimo razpršenost slučajne spremenljivke okoli 

njenega povprečja. Razlika med nekaterimi vrednostmi slučajne spremenljivke 

povprečno vrednostjo (matematičnim upanjem) je lahko tudi negativna, zato te 

razlike kvadriramo, tako da imamo opravka le s pozitivnimi vrednostmi. 

Do disperzije torej pridemo tako, da za slučajno spremenljivko, dano z 

verjetnostno shemo 













n

n

ppp

xxx
X

21

21:  

izračunamo matematično upanje E(X) ter nato zapišemo novo slučajno 

spremenljivko (X – E(X))2: 















n

n

ppp

XExXExXEx
XEX

21

22
2

2
12 ))(())(())((

:))((
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Matematično upanje te slučajne spremenljivke je disperzija ali varianca: 

  2))(()( XEXEXD    

 

Ta izraz je splošna definicija disperzije za poljubno slučajno spremenljivko. 

Če izraz kvadriramo in preoblikujemo, varianco izračunamo kot: 

 

D(X) = E(X
2
) – E

2
(X)  
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Primer: Diskretna slučajna spremenljivka X je podana z verjetnostno shemo 

 






 

1,02,04,01,0
21012

:


X
 

 

Določimo: 

a) število , 

b) matematično upanje slučajne spremenljivke, 

c) disperzijo slučajne spremenljivke. 

 

Rešitev: 

a) Ker je 



5

1

2,011,02,04,01,01
i

ip   

b) E(X) = (-2)  0,1 + (-1)  0,2 + 0  0,4 + 1  0,2 + 3  0,1 = 0,1 

c) Disperzijo lahko izračunamo na dva načina  
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1. Slučajna spremenljivka X-E(X)2 bo zaradi E(X) = 0,1 imela naslednjo 

verjetnostno shemo: 

  






 
1,02,04,02,01,0

)1,03()1,01()1,00()1,01()1,02(:)(
22222

2
XEX  

 Od tod dobimo 

 

   69,11,041,82,081,04,001,02,021,11,041,4))(()(
2

 XEXEXD  

 

2. Izračunajmo disperzijo še po formuli:D(X) = E(X2) – E2(X) 

 Porazdelitvena shema slučajne spremenljivke X2 je 

 






1,02,04,02,01,0
91014

:2X  

 Njeno matematično upanje dobimo kot  

 E(X2) = 4  0,1 + 1  0,2 + 0  0,4 + 1  0,2 + 9  0,1 = 1,7 

 Od tod:  

 D(X) = E(X2) – (E(X))2 = 1,7 – 0,12 = 1,69 



Agronomi-zootehniki-ţivilstvo in prehrana-BSc-Matematika-Matematične metode-2010-11- 6.del 

  49 

 

Izračunajmo še varianco D(X) za BINOMSKO porazdeljeno slučajno 

spremenljivko. Za b(n,p) namreč velja: D(X) = n.p.q 

 

Opomba: Pri Poissonovi porazdelitvi pa je D(X)=np 
 

Vzemimo spet primer, ki ga ţe poznamo. Iz serije 5 izdelkov, kjer je v 

povprečju 10% izdelkov slabih, smo na slepo izbrali pet izdelkov in preverjali 

njihovo kvaliteto. Naj bo slučajna spremenljivka X število slabih izdelkov. 

Slučajna spremenljivka X lahko doseţe vrednosti: 0,1,2,3,4 in 5 z verjetnostmi 

izračunanimi po Bernoullijevi formuli 
mnmm

nnm qpCmPp  )(   

za n=5, p=0.1, q=0.9, m=0,1,2,3,4,5 in verjetnostno shemo 

 










00001.000045.00081.00729.032805.059049.0

543210
:X . 

 

Porazdelitvena shema slučajne spremenljivke X2 je 
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








00001.000045.00081.00729.032805.059049.0

25169410
:2X  

 

Njeno matematično upanje dobimo kot  

E(X2) = 0. 0,59049+1. 0,32805+4. 0,0729+9. 0,0081+16. 0,00045+25. 0,00001 

=0,7 

 

Od tod:  

 D(X) = E(X2) – (E(X))2 = 0,7 – 0,52 = 0,45 

 

kar je res n.p.q= 5.  0,1.  0,9 = 0,45 
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3. Standardna deviacija (X) 
 

Ker je disperzija številska karakteristika, ki jo računamo iz kvadriranih 

odklonov od povprečja, lahko dobijo veliki odkloni prevelik vpliv. Da bi ta 

vpliv vsaj delno razvrednotili, vzamemo za novo mero razpršenosti slučajne 

spremenljivke pozitivni kvadratni koren iz disperzije. Tej meri pravimo 

standardna deviacija (odklon), ki jo označimo (X) ali x. Velja torej: 

 

)()( XDX x    

 

Primer: Za diskretno slučajno spremenljivko X, podano z verjetnostno shemo 

 





 

1,02,04,02,01,0
21012

:X
 

smo v prejšnjem primeru izračunali disperzijo D(X) = 1,69. 

Njena standardna deviacija je:  3,169,1)( X  
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ZVEZNE SLUČAJNE SPREMENLJIVKE 
 

Slučajne spremenljivke, katerih zalogo vrednosti ne moremo numerirati z 

naravnimi števili in zavzamejo vse vrednosti iz mnoţice realnih števil ali 

nekega intervala, so zvezne slučajne spremenljivke 

. 

Zvezne slučajne spremenljivke podamo z gostoto verjetnosti p(x), ki 

je zvezna funkcija: p(x) = P(X=x).  

 

Tu bomo obravnavali le eno zvezno porazdelitev, in sicer normalno ali 

Gaussovo porazdelitev.  
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NORMALNA PORAZDELITEV 
 

Normalna porazdelitev je podana z gostoto verjetnosti: 
2)(

2

1

2

1
)( 










x

exp
 

E(X) = ;         D(X) = ;   

 

Normalno porazdelitev zapišemo kot X: N(, ) 

 

Slučajna spremenljivka Z je porazdeljena standardizirano normalno, 

če je =0 in =1, torej Z:  N(0,1). 
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Če je slučajna spremenljivka X porazdeljena normalno z matematičnim 

upanjem  in standardnim odklonom , X:  N(, ), je verjetnost, da je 

vrednost slučajne spremenljivke X na intervalu (a, b), izračunana po obrazcu: 

 

 







 








 








 ab
bXaP )(

. 

kjer je  






x
t

dtex
0

2

1 2

2

1
)(




         TABELA  

 

)()( xx             liha funkcija 

 

5,0)4( x  
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PRIMER 1: Slučajna spremenljivka Z se porazdeljuje standardizirano 

normalno. Izračunajmo: 

a) P(0  Z < 1), P(0  Z < 1,2), P(0  Z < 2,36) 

b) P(-2  Z < 0), P(-1,53  Z < 0), P(-0,58  Z < 0) 

c) P(1  Z < 2), P(0,24  Z < 1,12), P(-1,55  Z < -0,5) 

d) P(-1,2  Z < 0,5), P(-0,25  Z < 2,15), P(-2,51  Z < 0,18) 

e) P(Z  1,42), P(Z  0,12), P(Z  -3,02) 

f) P(Z  -1,35), P(Z  -0,42), P(Z  2,13) 

Rešitev: 

 = E(Z) = 0 in standardni odklon  = 1. 

Verjetnost P(0  Z < z) izračunamo s pomočjo zgornje formule in funkcije , 

ki je tabelirana v zgornji tabeli. Velja namreč: 

P(0  Z < z) = (z) - (0) = (z). Vrednost (z) je na spodnji sliki prikazana 

z osenčenim poljem. 
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a) P(0  Z < 1) = (1) = 0,3413, P(0  Z < 1,2) = (1,2) = 0,3849,  

P(0  Z < 2,36) = (2,36) = 0,4909; 

b) P(-2  Z < 0) = (0) - (-2) = 0 + (2) = 0,4772, 

P(-1,53  Z < 0) = (0) - (-1,53) = 0,4370, 

P(-0,58  Z < 0) = (0) - (-0,58) = 0,2190; 

c) P(1  Z < 2) = (2) - (1) = 0,1359, 

P(0,24  Z < 1,12) = (1,12) - (0,24) = 0,2738, 

P(-1,55  Z < -0,5) = (0,5) - (-1,55) = -(0,5) + (1,55) = 0,2479; 

d) P(-1,2  Z < 0,5) = (0,5) - (-1,2) = (0,5) + (1,2) = 0,5764, 

P(-0,25  Z < 2,15) = (2,15) - (-0,25) = (2,15) + (0,25) = 0,5829, 

P(-2,51  Z < 0,18) = (0,18) - (-2,51) = (0,18) + (2,51) = 0,5654; 

e) P(Z  1,42) = P(1,42  Z < ) = () - (1,42) = 0,0778, 
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P(Z  0,12) = P(0,12  Z < ) = () - (0,12) = 0,4522, 

P(Z  -3,02) = P(- < Z  -3,02) = (-3,02) - (-) = 0,0013; 

f) P(Z  -1,35) = P(-1,35  Z < ) = () - (-1,35) = 0,9115, 

P(Z  -0,42) = P(-0,42  Z < ) = () + (0,42) = 0,6628, 

P(Z  2,13) = P(- < Z < 2,13) = (2,13) + () = 0,9834. 

 

Primer 2: 

Slučajna spremenljivka X je porazdeljena po zakonu N(3, 0,7). Izračunajmo 

verjetnosti: 

a) P(3  X < 3,5), P(3  X < 4,2), P(2  X < 3) 

b) P(3,2  X < 4), P(3,6  X < 4,1), P(1  X < 2,2) 

c) P(2  X < 3,5), P(1,5  X < 3,2), P(2,5  X < 3,5) 

d) P(X  4), P(X  5), P(X < 1,8) 

e) P(X  4,5), P(X  3,8), P(X  1,2) 

 

Rešitev: 
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a) 2611,0)0()71,0(
7,0

33

7,0

35,3
)5,33( 







 







 
 XP , 

  P(3  X < 4,2) = 0,4564, P(2  X < 3) = 0,4236; 

b) P(3,2  X < 4) 0,3095, P(3,6  X < 4,1) = 0,1367, P(1  X < 2,2) = 0,1250 

c) P(2  X < 3,5) =0,6847, P(1,5  X < 3,2) = 0,5979, P(2,5  X < 3,5) = 

0,5222 

d) P(X  4) = P(4  X < ) = 0,0764, P(X  5) = 0,0022, P(X < 1,8) = 0,0436 

e) P(X  4,5) = 0,9838, P(X  3,8) = 0,8729, P(X  1,2) = 0,9949 
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OSNOVE TEORIJE ODLOČANAJA 
STRUKTURA  IN  PRIMER  ODLOČITVENEGA  MODELA 

 

ODLOČITVENI  MODEL  SESTAVLJA  5  ELEMENTOV: 

 

(1) SEZNAM  UKREPOV  (ODLOČITEV, ALTERNATIV), LAHKO  JE  VEČ  FAZ  (STOPENJ,  

KORAKOV) 

 

(2) SEZNAM  RAZMER  (STANJ),  KI  SLEDIJO  IZBRANIM ALTERNATIVAM,  IZ TOČKE  (1), 

 

(3) VERJETNOSTI,  S  KATERIMI  SE  POJAVIJO  POSAMEZNA STANJA,  PODANA  V  TOČKI  (2), 

      PROBLEM  JE  TUDI  DOLOČITI  TE  VERJETNOSTI, PRI  ČEMER  POMAGA  STATISTIKA 

 

(4) VREDNOSTI  POSLEDIC  (REZULTATI),  KI  JIH  POVZROČI IZBRANA  ALTERNATIVA V NASTALEM 

      STANJU. OCENA  POSLEDIC  JE ZOPET  PROBLEM  ZASE.  NAVADNO UPORABLJAMO 

      EKONOMSKA  MERILA - RAČUNOVODSTVO. 

 

(5) METODA  ZA  IZBIRO  OPTIMALNIH  ALTERNATIV  GLEDE NA  VREDNOSTI  POSLEDIC,  

      DOLOČENIH  V  TOČKI  (4).  TE  BOMO  ŠTUDIRALI  TU. 
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PRIMER  “POČITNICE”: 
 

TURISTIČNO PODJETJE, KI ŢELI RAZŠIRITI PONUDBO. S KATERIM PROGRAMOM NAJ JO RAZŠIRI? 
 

Tabela: Odločitveni model za primer počitnic 

 

(1) Odločitve (2) Stanja (3) Verjetnosti (4) Posledice 

    

    

 udoben prevoz 0.8 400 

potovanje (A)    

 neudoben prevoz. 0.2 -500 

    

    

 udoben hotel 0.8 300 

morje (B)    

 neudoben hotel 0.2 -50 

    

    

 udobna ladja 0.8 0 

kriţarjenje (C)    

 neudobna ladja 0.2 -100 
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ODLOČITVENO DREVO - GRAFIČNI PRIKAZ PROBLEMA ODLOČANJA 
 

1

A = 

B = 

C = 

2

3

4

10

9

8

7

6

5

400

-500

300

-50

0

-100

STANJA

(2)

a1

a2

a3

UDOBEN PR. = s11

NEUD. PR. = s12

UDOBEN H. = s21

UDOBNA L. = s31

NEUD. H. = s 22

NEUD. L. =s 32

p11=0,8

p12=0,2

p21=0,8

p22=0,2

p31=0,8

p32=0,2

VERJETNOSTI

(3)

ODLOČITVE

(1)

REZULTATI

(4)
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ODLOČANJE V RAZMERAH NEGOTOVOSTI (HEVRISTIČNO 

ODLOČANJE) 
 

  Osnovni model teorije odločanja 

Verjetnosti p
1
 ... p

n
 

            Stanja  

      Odločitve 

s
1
 ... s

n
 

a
1
 u

11
 ... u

1n
 

.... ...... ... ..... 

a
m
 u

m1
 ... u

mn
 

 

PRIMER: 

Odločitveni problem računalniškega podjetja 

               Stanje 

  Odločitev 

s
1
 s

2
 

 

a
1
 

 

200.000 
 

-20.000 
 

a
2
 

 

150.000 
 

20.000 
 

a
3
 

 

100.000 
 

60.000 
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1. MINIMAX PRAVILO,  
a a minu minui j

k
ik

k
jk   . 

 

 min
k

 u1K = - 20.000, min
k

 u2K = 20.000, min
k

 u3K = 60.000,    

 KER JE 60.000 > 20.000 > -20.000, JE a3 > a2 > a1 . 

 

 DA JE MINIMAX PRAVILO RES PESIMISTIČNO, POKAŢEMO NA NASLEDNJEM PRIMERU: 

 

 s
1
 s

2
 s

3
 ... s

n
 

 

a
1
 

 

0.99 
 

1000 
 

1000 
... 

 

1000 

 

a
2
 

 

1 
 

1 
 

1 
... 

 

1 

 

minu 0.99, minu 1 in a a ker je 1 0.99.
k

1k
k

2k 2 1,     

 

2. MAXIMAX PRAVILO: 

a a maxu maxui j
k

ik
k

jk   . 

 max
k

 u1K = 200.000, max
k

 u2K =150.000, max
k

 u3K = 100.000. 

 

 KER JE 200.000 > 150.000 > 60.000, JE a1 > a2 > a3 . 
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3. HURWITCZOV PRINCIP, 

 

H(ai) =   max
k

 uik  +   (1 - )  min
k

 uik 

 in 
a a maxu (1 )minu maxu (1 )minui j

k
ik

k
ik

k
jk

k
jk           

 

 0 1  .  IMENUJEMO PARAMETER OPTIMIZMA, KER ČE JE   0, IMAMO MINIMAX PRAVILO, IN ČE JE 

  1, PA MAXIMAX PRAVILO. ČIM VEČJI JE , TEM VEČJI JE OPTIMIZEM TISTEGA, KI SPREJEMA 

ODLOČITVE. 

  

RAČUNALNIŠKO PODJETJE BO SPREJELO ODLOČITEV a3, ČE SE BO ODLOČALO NA OSNOVI 

HURWITCZOVEGA PRAVILA ZA   0 4. , SAJ SO LINEARNE KOMBINACIJE REZULTATOV H(ai) PRI 

POSAMEZNIH ALTERNATIVAH ai NASLEDNJE:  

 

 H(a1 )  = (0.4) . 200.000 + (0.6) . (-20.000) = 68.000 

 H(a2 )  = (0.4) . 150.000 + (0.6) . 20.000 = 72.000 

 H(a3 )  = (0.4) . 100.000 + (0.6) . 60.000 = 76.000  

  

 KER JE 76.000 > 72.000 > 68.000, JE a3 > a2 > a1. 
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KER JE OPTIMALNA ALTERNATIVA, KI JO DOLOČIMO S POMOČJO HURWICZOVEGA PRINCIPA, ODVISNA 

OD PARAMETRA , SI POGLEJMO, KAKO SE OPTIMALNA ALTERNATIVA SPREMINJA V ODVISNOSTI OD : 

 H(a1 ) =   200.000 + (1 - ) (-20.000) = - 20.000 + 220.000  

 H(a2 ) =   150.000 + (1 - ) 20.000 = 20.000 + 130.000  

 H(a3 ) =   100.000 + (1 - ) 60.000 = 60.000 + 40.000 . 

 

-50

0

50

100

150

200

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

0,44

v tisočih

H(a )
i



H(a )1

H(a )3

H(a )2

 

REZULTATI POSAMEZNIH ALTERNATIV V ODVISNOSTI OD  
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4. LAPLACEOVO PRAVILO, 

aI    aJ   u ik
k
    u jk

k
  

 ZA RAČUNALNIŠKO PODJETJE JE: 

 u
k

1k
 = 180.000, u k

k
2

 = 170.000, u k
k

3
  = 160.000  

 KER JE 180.000 > 170.000 > 160.000, JE a1 > a2 > a3. 

 

5. BAYESOVO PRAVILO ENAKIH VERJETNOSTI, 
 

aI    aJ   u pik
k

k
   u pjk

k
k

  

 

 LE REDKO JE MOGOČE PREDPOSTAVITI, DA SO VERJETNOSTI ZA NASTOP VSEH STANJ ENAKE. 

 

 ZA RAČUNALNIŠKO PODJETJE, KJER IMAMO DVE STANJI IN JE p1 = p2 = 0.5, VELJA: 

 u p
k

k1k
 = 90.000, u pk

k
k2

  = 85.000, u pk
k

k3
 = 80.000  

 KER JE 90.000 > 85.000 > 80.000, JE a1 > a2 > a3. 
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6. MINIMAX PRAVILO PRILOŢNOSTNIH IZGUB, 

 

aI    aJ    max
k

 prik    max
k

 prjk 

PRILOŢNOSTNE IZGUBE RAČUNALNIŠKEGA PODJETJA 

 s
1
 s

2
 

a
1
 0 80.000 

a
2
 50.000 40.000 

a
3
 100.000 0 

 

 V PRIMERU RAČUNALNIŠKEGA PODJETJA JE: 

 

 max
k

 pr1K = 80.000, max
k

 pr2K = 50.000, max
k

 pr3K = 100.000.     

 

 KER JE 100.000 > 80.000 > 50.000, JE a2 > a1 > a3. 
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SPREJEMANJE OPTIMALNIH  ODLOČITEV S  TVEGANJEM 

(STOHASTIČNO ODLOČANJE) 

 

BAYESOVO PRAVILO ALI PRAVILO SREDNJE VREDNOSTI: 

aI    aJ   u pik
k

k
   u pjk

k
k

  

POZNATI MORAMO VERJETNOSTI pK ZA NASTOP STANJ sK .   
 

ZA RAČUNALNIŠKO PODJETJE (S TVEGANJEM) 

 0.3 0.7 

 s
1
 s

2
 

a
1
 200.000 -20.000 

a
2
 150.000 20.000 

a
3
 100.000 60.000 

 

u p
k

k1k
 = 46.000, u pk

k
k2

 = 59.000, u pk
k

k3
 = 72.000  

KER JE 72.000 > 59.000 > 46.000, JE a3 > a2 > a1 . 

 

BAYESOVO PRAVILO TEMELJI NA VERJETNOSTIH pK V PRIMERU RAČUNALNIŠKEGA PODJETJA JE p2=1 - p1  

 E(a1) = 200.000 p1 + (-20.000) (1 - p1) = 220.000 p1  -  20.000   

 E(a2) = 150.000 p1 +  20.000 (1 - p1)  =  130.000 p1  +  20.000  

 E(a3) = 100.000 p1 +  60.000  (1 - p1)  =   40.000 p1  +  60.000  
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-50

0

50

100

150

200

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

0,44

v tisočih

H(a )
i

p

E(a )1

E(a )3

E(a )2
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Apriorna  analiza 

 

VSA TEORIJA O APRIORNI ANALIZI SPREJEMANJA POSLOVNIH ODLOČITEV JE VSEBOVANA V 

BAYESOVEM PRAVILU. 

 

V PRIMERU RAČUNALNIŠKEGA PODJETJA JE p1 = 0.3 IN p2 = 0.7. TE VERJETNOSTI IMENUJEMO APRIORNE 

VERJETNOSTI IN ZATO IMENUJEMO ANALIZO, KI JO IZVEDEMO Z NAMENOM, DA BI DOLOČILI 

OPTIMALNE ALTERNATIVE, APRIORNO ANALIZO.  
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E(ai) =  u pik
k

k


. 

: E(a1) = 46.000 

 E(a2) = 59.000 

 E(a3) = 72.000. 

  PO APRIORNI ANALIZI PRIČAKOVANIH REZULTATOV JE TOREJ ZA 

RAČUNALNIŠKO PODJETJE OPTIMALNA ALTERNATIVA a3, KI 

ZAGOTAVLJA PRIČAKOVANI REZULTAT 72.000 DE. 

 

VREDNOST POPOLNE INFORMACIJE: 

 

ČE BI IMELI POPOLNO INFORMACIJO, BI SE V  PRIMERU NASTOPA 

STANJA s1 ODLOČILI ZA a1 IN IMELI KORIST 200.000, V PRIMERU 

NASTOPA STANJA s2 PA ZA a3 IN IMELI KORIST 60.000. TAKO BI DOSEGLI 

POVPREČNO KORIST: 

 

0,3 . 200000 + 0,7 . 60000 = 102 000. 

 

Vrednost popolne informacije je v tem primeru: 102 000 – 72 000 = 30 000 
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APRIORNA ANALIZA Z RAČUNANJEM PRIČAKOVANIH PRILOŢNOSTNIH IZGUB: 

 

 Epr(ai) =  prik pk. 

                       
k
 

Priloţnostne izgube za problem odločanja računalniškega podjetja 

 0.3 0.7 

 s
1
 s

2
 

a
1
 0 80.000 

a
2
 50.000 40.000 

a
3
 100.000 0 

 

Epr(a1) = 56000 

 Epr(a2) = 43000 

 Epr(a3) = 30000. 

 

 Ker 30000 < 43000 < 56000, je po apriorni analizi pričakovanih priloţnostnih izgub, 

za računalniško podjetje optimalna alternativa a3. 


